## 国内

# 城市晚套| 亞姓里西

## 最高法与全国妇联联合发布 关于开展家庭教育指导工作的意见

新华社北京5月30日电(记者 齐琪)最高人民法院与全国妇联30 日联合发布关于开展家庭教育指导 工作的意见。意见规范人民法院开 展家庭教育指导工作,促进家长依 法履行家庭教育职责,用法治守护 孩子们健康成长。

意见分六个部分共24条,明确人民法院开展家庭教育指导工作的情形和范围,规定人民法院在审理离婚案件过程中,对有未成年子女的夫妻双方,应当提供家庭教育指导。对于涉及抚养、收养、监护权、探望权纠纷等案件,以及涉留守未成年人、困境未成年人等特殊

群体的案件,人民法院可以就监护和家庭教育情况主动开展调查、评估,必要时,依法提供家庭教育指导

据介绍,意见明确人民法院开展家庭教育指导工作的要求和方式,明确了人民法院责令开展家庭教育指导的情形。符合这些情形,且未成年人的父母或者其他监护人拒不接受家庭教育指导后仍不依法履行监护职责的,人民法院可以以决定书的形式制发家庭教育指导令,依法责令其接受家庭教育指导。

此外,意见注重开展家庭教育

宣传和法治宣传教育,加强诉源治理,规定人民法院在办理涉未成年人案件过程中,发现有关单位未尽到未成年人教育、管理、救助、看护等保护职责的,应当及时向有关单位发出司法建议。

人民法院开展家庭教育指导工作,为推动未成年人权益保护和犯罪预防工作发挥了重要作用。最高人民法院研究室主任段农根介绍,经初步统计,到2022年底,全国各级法院发出家庭教育指导令10308份,单独或联合有关部门建立家庭教育指导工作机构837个,开展家庭教育指导38080次。



5月29日,学生在贵州省从江县刚边壮族乡中心小学迎"六一"活动上参加跑步比赛。儿童节临近,各地开展丰富 多彩的活动,为孩子们营造出欢乐的节日氛围。

### 山东商河:

## "小蒜头"种出富民强村"金疙瘩"

眼下,正值大蒜收获时节。在 山东省济南市商河县白桥镇的连片 大蒜田里,蒜农们正伴着蒜香采收 成熟大蒜,一派繁忙的丰收景象。

"今年俺家种了10亩红蒜,由于品相好,每斤价格3.8元,比去年高不少,还不愁销路。前些天,我刚收完蒜薹,每斤卖到4.8元,今年亩均纯收入1万元不成问题。"白桥镇大侯村蒜农侯正文说。

作为济南市的大蒜生产专业镇,白桥镇大蒜种植面积达7万亩,年产大蒜10万吨、蒜薹5万吨。种大蒜的效益比一般经济作物高,但前几年当地不少蒜农却反映"增产不增收"

为找到症结,白桥镇党委书记 苏兴方多次走访大蒜加工企业和种 植户,发现当地多年来只种植红蒜 和白蒜两个品种,长期的单一品种 种植导致大蒜抗病能力差,蒜薹也 挤到同一时间段收获,病虫害防治 成本和用工成本大大增加,蒜农收 給自然降低。

产业发展突破需要的是技术, 依靠的是人才。为提升特色产品品质,白桥镇与山东省农科院蔬菜研究所联合建立商河大蒜推广基地, 引进大蒜领域科技人才共同开展新品种研发,攻关大蒜良种繁育。

"大蒜是典型的'无性繁殖'农作物,常年用蒜瓣'无性繁殖'会导致大蒜种性退化,产量逐年降低,病虫害发生几率连年上升。用其他土壤环境种植的大蒜换种可有效解决这一问题,目前基地已培育出多个适合当地种植的大蒜品种。"山东省农科院蔬菜研究所教授孔素萍说。

"依托党支部领办合作社,今年 我们推广种植了1万亩的早熟蒜种。早熟蒜种的蒜薹收获期比其他 品种早一周,不仅赶上了第一波蒜 薹价格高点,而且收获时间错开,人 工成本也降下来了,收益提高不 少。"白桥镇副镇长芦伟说。

为从源头保障大蒜品质,白桥镇还严格查验农资进货渠道。"我们在落实好上级乡村振兴考核的基础上,建立健全农产品质量全程可追溯的考核体系,村干部和党员均被纳入考核对象,凡是有损害品牌的行为,均要扣除相应考核分数,共同守护来之不易的品牌。"芦伟说

深加工实现效益倍增。总投资 1.4亿元的山东开创食品科技有限 公司是一家以蒜制品深加工和净菜 加工为主的农产品加工企业。在企 业腊八蒜生产车间,一罐罐加工好 的腊八蒜被工人们放到包装箱内, 即将销往北京、河北等地。

"腊八蒜是十分受消费者欢迎的小吃,以前只有在寒冬腊月才能吃到。我们利用先进控温技术,实现一年四季可加工腊八蒜,而且保持传统工艺不变。"山东开创食品科技有限公司有关负责人说。

为进一步拓宽产业链,白桥镇还建设了年产2500万斤的蒜黄产业园,通过"龙头企业+园区+合作社+基地+农户"形式,带动500余户农户每户每年增收4万多元。

"小蒜头"成了富民强村"金疙瘩"。如今,白桥镇已引进投产6家 大蒜加工企业,年加工大蒜4万吨, 带动当地3000余名群众就业,并培育出"商玉宝""蒜小仙"等多个大蒜产品品牌。

"目前,全镇大蒜产业年产值达到14亿元,产品出口40多个国家和地区,形成从种植到加工、仓储、交易、出口的全产业链,走出一条以特色产业带动农民增收、产业兴旺的乡村振兴之路。"苏兴方说。新华社

#### 我国首个万米深地科探井开钻

新华社乌鲁木齐5月30 日电(记者李响 顾煜)30日 11时46分,随着一枚巨型钻 头刺人沙漠,我国首个万米 深地科探井在新疆塔里木盆 地正式开钻。这是我国在深 地领域探索大自然的一大壮 举。

这口井被命名为"深地 塔科1井",预计钻探深度 11100米,位于塔克拉玛干沙 漠腹地,周边沙丘环绕。开 钻前,地面架设起约20层楼 高的钢铁塔架,稳稳矗立在 流沙之上。开钻后,重达 2000多吨的钻头、钻杆、套管 等将深入地下,穿透白垩系 等10多个地层,成为探索地 球深部的"望远镜"。

据专家介绍,开钻万米 深井,是探索地球未知领域、

拓展人类认识边界的一次大阳尝试。

地处天山、昆仑山之间 的塔里木盆地历经沧桑巨 变,在数亿年的地壳运动下, 地表沟壑纵横、地下支离破碎,地质构造极为复杂,开发 难度堪称世界少有、国内独 有。不仅如此,入地万米,还 将承受200℃的高温、1700 倍于大气压的高压等挑战, 每进一米,钻探难度都呈几 何级数增加。在中国工程院 院士孙金声看来,施工难度 之大,犹如"大卡车在两根细 钢丝绳上行驶"。

近年来,我国不断向地 球深部进军,多次刷新深地 开发纪录。这为万米深井工 程提供了充分的基础条件、 技术准备和经验积累。

### "长安十二时辰"等被评为 2022年国内旅游宣传推广十佳案例

记者5月29日从文化和旅游部了解到,文化和旅游部了解到,文化和旅游部资源开发司日前发布了2022年国内旅游宣传推广十佳案例和34个优秀案例。这些案例反映了国内旅游宣传推广的创新水平,为全国国内旅游宣传推广作出了示范,有力促进了我国旅游市场恢复发展。

2022 年国内旅游宣传 推广十佳案例有:"来福建 享福味"旅游美食推广活动、 陕西"长安十二时辰"融媒体 创意宣传推广活动、广西柳 州螺蛳粉文旅特色品牌宣传 推广活动、"江西风景独好" 云端旅游系列推介会、"沿着 黄河遇见海"新媒体联合推 广活动、"72 小时古徽州奇 遇记"主题营销活动、2022 环中国自驾游集结赛万里茶 道暨九省区文化旅游推介 会、"水韵江苏·有你会更美" 文旅消费推广季全媒体宣传 营销活动、"冬季游河北 福 地过大年"系列宣传推广活 动、"沿着长江读懂中国—— 湖北千里长江行"媒体宣传 推广活动。

据悉,下一步,文化和旅游部将以案例汇编、经验交流、媒体报道等形式对2022年国内旅游宣传推广十佳案例和优秀案例进行宣传推广,提升优秀案例社会关注度,发挥优秀案例的典型示范作用,推动国内旅游宣传推广工作创新发展。

6月"天象剧场":

### 看熠熠金星,赏"飞龙在天"

新华社天津5月30日电 (记者周润健)6月"天象剧 场"的大幕即将徐徐开启,火 星"做客"蜂巢星团、金星东 大距、金星"探访"蜂巢星团、 金星伴月等"天象大片"将轮 番上演。

6月2日,火星将进入位于 巨蟹座的蜂巢星团内部闪 耀。蜂巢星团,又名M44,属 于疏散星团,亮度为3.1等;火 星亮度约为1.6等。天黑后大 约有两个小时的可观测时间, 感兴趣的公众可使用双筒望 远镜或小型天文望远镜观测。

6月4日,金星将迎来东大距,这是在傍晚观测金星的有利时机。本次大距前后,金星的亮度可达-4.5等,亮如明珠,灿若宝石,熠熠生辉,美艳无比。"除了用肉眼观测外,借助双筒望远镜,感兴趣的公众还可以发现,金星也有相位变化,像个'小月亮'一般。"中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

6月13日,金星将步火星的后尘来到蜂巢星团身边,与蜂巢星团中心相距不到1度,不过,蜂巢星团将被金星的明亮光芒所掩盖。

6月21日,夏至。每年夏 至前后是我国北方地区公众 观测国际空间站(简称ISS)的好机会,一个夜晚有可能看到它过境多次。"ISS过境的平均时间为3到5分钟,在天气晴好的情况下,能看到一颗亮度很高又不会闪烁的'星星'快速地在夜空中划过。对此感兴趣的爱好者可以提前通过专业软件或者相关网站查询所在地区ISS的具体过境情况,比如过境时间、亮度、方位等。"修立鹏说。

6月22日,一场金星伴月的美丽天象将现身西边天空。"这是今年最后一次欣赏'昏星'姿态的金星与蛾眉月近距离相伴的好机会。虽然7月金星仍会作为'昏星'与蛾眉月相伴,但观测条件相比6月这次差了很多。"修立鹏提醒说。

6月22日恰逢端午佳节, 民间有赛龙舟、祭龙神的习俗。当晚,苍龙七宿(角、亢、 氐、房、心、尾、箕组成一个完整的'龙形'星象)会升至正南中天,亦称"飞龙在天"。"以北京地区为例,大约在22时左右,苍龙七宿会高悬于正南中天,整个'龙形'出现在夜空中,感兴趣的公众可尝试观测。随着时间推移,'龙形'会逐渐西落,慢慢沉入地平线以下。"修立鹏说。